

# 华裔青年不再做“书呆子”

杨宁 刘雨溪

## 华人社区

### 加拿大华埠举办文化日

近日，加拿大温哥华市华埠在多个地点举办“唐人街文化日”活动，包括太极、舞狮表演、书法展示、华埠故事导赏、美食档等。此外，中山公园和中华文化中心的博物馆，也免费向市民开放。

“唐人街文化日”活动在华埠安迪礼逊公园开幕。由数十头醒狮组成的醒狮队伍共同起舞，配以锣鼓声响场面震撼；数百人排起整齐的方阵，一起打太极拳；另外，还有身穿绚丽民族服装的舞蹈团体翩翩起舞。

华埠街道也搭起很多临时摊档，其中包括加拿大温哥华昭伦体育会开办的醒狮工作坊，由醒狮师傅亲身示范教市民舞狮。

### 新加坡推广华族文化

新加坡华族文化中心与新加坡国立大学中文系4月23日首次签署合作备忘录，接下来两年将推出一系列活动推广新加坡华族文化。

这是新加坡华族文化中心首次与另一个机构合作发展、支持、推广及丰富新加坡华族文化的研究，探讨的范围有语文、文学、哲学和中英翻译。

合作备忘录为期两年，其间双方将展开三个已达成共识的项目——刊登并展示国大学生的作品、每年构思并举办两个公开讲座，以及在2019年举行国际学术研讨会，讨论新加坡本地华族艺术与文化等相关课题。所有活动将在新加坡华族文化中心举行。

(以上据中国侨网)

### 意大利华商会换届庆典

近日，意大利普拉托华商会第8届换届庆典暨庆祝华商会成立21周年、新一届会长团就职典礼大会在普拉托市隆重举行。

庆典大会在庄严的中意两国国歌声中拉开序幕，大会总结了21年来普拉托华商会所走过的历程，审议通过了第8届会长团工作纲要，确立了拥抱新时代、再塑华商新形象的商会发展目标，顺利完成了新老会长团交替和会议议程。

大会选举产生了普拉托华商会第8届理事会、监事会主要负责人。

庆典活动中，中国曲艺家协会艺术团中多名当代艺术家联袂为观众奉献了一场极具观赏性与艺术价值的饕餮盛宴，将换届庆典活动推向了高潮。

(据中新网)

## 侨界关注

“风声雨声读书声声入耳，家事国事天下事事事关心”，正是如今广大华裔青年的真实写照。过去以“应试”能力闻名的华人青年，不再是“象牙塔”里的“书虫”，他们热爱生活，关心社会，活跃在世界舞台。

新时代的华裔青年，越来越注重综合能力的加强，在提升专业素养的同时，热心公益活动，参与社会实践。毕竟，与时俱进不能坐井观天，创新创业不能闭门造车。

### 融入当地 展现才华

近日，美国加州蒙特利公园市举办地球日活动。3位华裔高中生组建的非营利组织“拯救地球”概念新颖，使无人机应用于水资源监控，引起广泛关注，并得到了政府及企业的捐助。

3位少年平日的学习成绩都非常优秀，他们均认为，要改变社会对华裔的固有印象，除了读书，服务社区、课外实践都可以使新一代华裔展现才华。

该组织在地球日推出环保活动，展出来自不同领域的环保理念，培养市民的环保意识，也发动了很多亚裔青少年志愿者，协助场地布置与摊位管理，展现出新一代华裔热衷公益、社区服务的形象。

在澳大利亚，华裔青年也一展风采。

2018金合欢奖澳大利亚十大杰出华人青年评选活动近日在悉尼新南威尔士州艺术馆圆满落幕。金合欢奖以澳大利亚国花为象征意义，力求展示在澳华人青年的事业成就和对当地社会的贡献。

新州州长代表、财政部部长多米尼洛在致辞中表示，“这是一次展示国际学生、年轻专业人士和商业企业家社区精神的盛会，同时也是表彰澳大利亚华人青年对社会作出重大贡献的盛会。”

近年来，华裔青年参政议政的积极性也有提高。不久前，法国政界人士开展座谈会，法方充分肯定华裔在融入与发展法国经济方面所做的杰出贡献，希望华裔在

继承自己的文化传统和发展商业的同时，要重视年轻一代的教育和成长，特别是华裔青年的参政意识，法国政府在这方面也将予以支持。为推进法国改革，希望看到越来越多的华裔青年开始参政。

全国人大华侨委有数据显示，目前，在世界上近200个国家和地区，分布着6000多万海外侨胞，其中华裔新生代和新华侨华人有2000多万，他们融入当地深，受教育程度高，社会影响广，正在成为海外华侨华人社会新兴的中坚力量。

### 热心公益 乐于奉献

如今，华裔青年在海外一改“读书郎”的刻板印象，在多个领域崭露头角，为当地经济、生态环境等诸多方面做出积极贡献。

华裔青年，不是埋头苦干的工作机器，是热心公益，乐于奉献的阳光青年。

在墨尔本工作了4年的华裔青年王嘉文目前是一家地产公司的销售总监，他经常参与当地华人社区的活动。其中印象最深的是帮助两位正在骑单车环游世界宣传环保教育的中国人。“骑车宣传环保观念是件很有意义的事情，我为他们提供了几天食宿，给他们买了大衣，还带着他们到远郊采风。”虽然时隔几年，王嘉文依然津津乐道。

“从小父母就教育我要多做善事好事，我觉得帮助他们也是义不容辞的。”王嘉文热衷公益，还将爱心传递给工作中的客户。



图为2018金合欢奖澳大利亚十大杰出华人青年评选活动启动仪式现场。(来源：新华网)

“我对客户也很热情，会给予力所能及的帮助，我在公司经常宣扬乐于助人的精神。”

受父亲影响，嘉文热爱书法。春节期间，他与父亲用魏碑体创意书写《圣经》中的经典语句，引起当地议员关注。议员还将他们的书法作品挂在家中墙上以作纪念。

华裔青年，不是伏案苦读的“书呆子”，是学业与实践能力齐头并进的优秀青年。

澳大利亚莫纳什大学的华裔学生肖柔利用课余时间在一个孵化器公司担任行政管理员。“在筹备交流会的过程中要联系合作方，提前确认合作和宣传方案，预定场地。兼职工作让我加强了对时间的安排和规划，这是在学习中也要用到的能力。”

“年轻人需要的不仅是书本上的知识，还有工作中的经验。孵化器这一领域我以前完全没有接触过，现在是在工作中摸索、学习。”肖柔从来不因兼职而耽误学习任务，而且能在学习和工作之间游刃有余，毕业后就能正式成为公司的一员。

肖柔活泼开朗，课余爱跳街舞和旅行。她觉得学习固然重要，但生活还需要兴趣爱好的填充。

### 知行合一 实力提升

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。

## 华侨姑娘与奥总统一同访华

钟乔

这两天，刚结束了工作行程的徐妍，回到浙江兰溪看望久别的父母、亲属，再一次感受到了家乡的亲切和美好。

4月7日-13日，奥地利总统范德贝伦和总理库茨茨，率奥地利史上最高规格代表团一同访华，在这250多人组成的访华团中，徐妍就是其中之一。

徐妍是土生土长的兰溪人。高中毕业前，徐妍都是在兰溪度过的。

获得德国马尔堡大学金融经济学硕士学位后，徐妍顺利地进入了法兰克福德意志银行工作，有了稳定且不菲的收入。按说，这样的工作和生活已算优越，但是，从她第一次在阿尔卑斯山接触滑雪后，从此一切都发生了改变。

“去了阿尔卑斯山以后，我就深深地爱上了滑雪，甚至可以说是痴迷。”徐妍说。对滑雪的有天赋，加上自身努力，徐妍很快就升到了专业水平。

后来，徐妍通过了教练的培训和考核，拿到教练执照。据了解，徐妍是第一个持有奥地利蒂罗尔教练执照的华人滑雪教练。

近7年多时间，徐妍基本生活在奥地利蒂罗尔州，那里是阿尔卑斯山的的心脏地带，也是阿尔卑斯高山滑雪的发源地，世界级滑雪冠军的摇篮。“蒂罗尔成了我的第二故乡，我几乎滑遍了那里的上百个雪场，对阿尔卑斯山区的雪况、设施、气候已了如指掌。”徐妍说，现在去那里滑雪的中国人越来越多，她也渐渐被人所熟知。

如今，徐妍不仅是奥地利谢菲尔滑雪学校的合伙人，也是中欧雪上运动协会的创始人。现在，她和她的团队承接的一些合作项目也来自于中国。

滑雪运动对许多中国人来说，还是陌生的。这次和奥地利访华团一起来中国，徐妍去了北京、成都等地，与国内的一些机构和单位进行了交流。

“近些年，我回国的次数越来越多，尤其是近半年。一方面是考察国内专业滑雪相关产业，作为有着百年历史的冰雪强国，奥地利与中国有着互补性的优势合作，另一方面是助力2022年北京冬奥会的相关工作。”徐妍说，现在，国内有关机构与她已在积极准备，她和她的团队会在冬季运动、北京冬奥会筹备等方面承接相关项目。

“能为中国的滑雪事业发展尽点力，是我的荣幸与骄傲。”徐妍说，现在国内有很多专业滑雪产业、机构，以及相关部门都与她保持着联系沟通。在北京，她设立了自己的公司，未来，在中国的发展将是她事业的一大重心。

徐妍对家乡兰溪从来陌生，尽管在外的15年，仅回来过一次春节，但她还是说着一口地道的兰溪话。

如今，徐妍承担了兰溪市侨务(人才)工作德国联络站秘书的工作。“以后，我也会更多地关注家乡的发展，积极通过侨务(人才)工作联络站发挥作用，推动兰溪与德国、奥地利等国家的相关合作与交流，助推家乡的发展。”徐妍说。(来源：中国侨网)



## 英华埠助华人登记地方选举

近日，伦敦华埠商会、华人资料及咨询中心以及英国华人参政计划的义工团队在伦敦唐人街协助华人填写选民登记表。

英国即将于5月3日举行地方选举。该次选举的选民登记活动已于4月17日结束。伦敦华埠商会主席邓廷廷希望无论支持哪个党派，华人都能够踊跃出来投票支持华人参选人，帮助同胞在英国争取自己的权利。全英华人社团联合会首席副会长邓桂芳、保守党地方选举候选人潘凤娇、杨庆权，自由民主党候选人杜淑珍、颜傲倩以及资深媒体人胡沛成等出席了当天的活动。

图为英国华人投票现场。

(来源：《欧洲时报》)

## 卡芙莲：为国从军的前尘往事

郭乔



图为卡芙莲女士。

据澳大利亚《星岛日报》报道，尽管父亲被视为“外国人和敌人”、母亲被剥夺公民身份，但在二战末期的1945年，时年18岁的澳大利亚华裔女子卡芙莲仍选择成为澳大利亚空军的解码员，负责将军事暗号加密和解密，为保卫国家贡献力量。

澳大利亚广播公司报道，今年91岁的卡芙莲在悉尼出生，另有4名姐妹，她们的父亲在1900年从广东移民澳大利亚。在二战期间，她和最小的妹妹多莲参军，是二战首批21名华裔女军人之一。

卡芙莲忆述，虽然父母对她加入军队感到自豪，但在当时的政策背景下，她的父亲从未获准成为澳大利亚公民，“在二战时，他们被列作外国人和敌人。母亲生于澳大利亚一个华裔家庭，当她嫁给父亲后，她的公民身份被剥夺，她也被列作外国人，须经常向警局报到。”

当年的政策下，没有欧洲裔身份的人，都被禁止成为澳大利亚公民。虽然遭受如此种族歧视，但无阻卡芙莲家中多人参军。她说：“(除了她和多莲外)我的每一名姐妹都有一名儿子和丈夫参军。我们的家庭可说是军事世家。”

在二战之前，澳大利亚女人不准参军；但解除了这个限制后，二战期间有6.6万名澳大利亚女军人。1941年成立的

澳大利亚辅助女空军，是当年世上最大的女性军事团体。该团体后来归入皇家澳大利亚空军。

卡芙莲刚满18岁后，便马上加入了澳大利亚辅助女空军，成为解码员。她的姐妹多莲担任军中文员超过3年。在当年，解码员是秘密的职位，这

职位直至最近才列入国家安全法例。她当年负责运用加密手册，将机密讯号加密或解密。卡芙莲称：“这就是那么秘密的原因，因为军队动向、人员动向、将军动向——全都是秘密。”

在军中，卡芙莲与不同背景的女战友之间，隔阂和偏见都打破了。她说：

“我双亲都是华裔背景。我们在家中说中文、广东话，我们吃中国食物，我们以中国方式生活。在军队中，那对我们来说是很好的转变。”

“虽然(参军前的童年)我们跟邻家小孩玩耍，他们是真正的澳大利亚人，我们从他们身上学习澳大利亚的生活方式，但那十分有限。进入军队后，我开始有点忧虑，但那些女孩很友善，我和我姐妹都没有受到种族歧视。”

根据在墨尔本的澳华历史博物馆资料，二战期间共有超过600名华裔澳大利亚人参军。

日本投降后，卡芙莲和多莲投身联合国善后救济总署，在中国做人道工作。约30年后，她回到澳大利亚与家人团聚。之后她一直担任澳大利亚辅助女空军西部分部的名誉秘书，直至它在2016年关闭。

这段前尘往事几遭埋没。不过卡芙莲的外甥女，历史研究员潘妮莲正尝试保存华裔澳大利亚老兵们鲜为人知的故事。

潘妮莲说，她为姨妈感到自豪，“说到澳军军团时，你总会想起金发的澳大利亚人，却不会想到其他肤色和种族的人。现在知道他们获认同，令我感到欣慰。”(来源：中国侨网)